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Bicskások parlamentje.
Debreczen, no t. 20.

Eszünkbe jut az idejét múlt betyár 
romantika. Petőfi «Szil .j Pistá»-ja :

Zsivány leszek, zsivány útonálló,
Véges végül bitófa czifrázó.

Szóit s kivevő zsebéből bicskáját 
A bicska a vadász szivének ment stb.

Eltűnt boldog idők ! sóhajtoznak a 
betyár-világ szenvedélyes kedvelői ; mi- 
náíunk már kiveszett a bicskások utolsó 
sarjadéka is. A bicska elvesztene régi 
regényes jellegét : nem a hajdani betyár­
virtus ragyogó symboluma többé, hanem 
lesülytdt jámbor evő-eszközzé s valamire 
való ember csak akkor szólítja elő raj­
naiunk a csizmaszár mellől, vagy a kis 
lajbizsebéből, ha egy kis paprikás sza­
lonnát akar vele kanyaritani a ropogós 
karéj-kenyér mellé. Mert az már csak 
evvel gusztus.

Sőt valóságos játékszerré alacso­
nyodon nálunk az egykor oly hatalmas 
jelentőségű bicska ; iskolás gyerekek di­
csekednek vele :

Van nekem e?y bicsakom,
Ha akarom : kicsapom.

S ime, a lejárt, a letűnt, a szerepéi 
lejátszott bicska ismét feltűnik a látha­
táron ; és pedig nem mint a betyár-világ

vérengző szerszáma, hanem mint az 
osztrák parlumentárizmus egyik legújabb 
fegyvere, a melylyel érvek hiányában az 
osztrák képviselő urak egymást kapaczi 
iáiul igyekeznek.

Valóban épületes látvány, mikor a 
mi monarchiánk másik államának mű­
veltségűkre annyira büszke törvényhozói 
a törvényhozás termében egymást püfö- 
lik, pofozzák, tépik, czibálják ; az elnök 
kezéből háromszor egymás után kira 
gadják az elnöki méltóság jelvényét : 
csengettyűt ; magát az elnököt — ki 
vasrácscsal igyekszik megóvni magát a 
derék törvényhozók garázdaságaitól 
földhöz teperik, kidobják — a ki aztán 
gyáván megmenekül — s az általános 
verekedés még nagyobb élénkítésére fel- 
v.llau a régi bakonyi zsiványok s bácskai 
kapezabetyárok fegyvere : a bicska, s a 
képviselő urak ott a törvényalkotás dísze 
termében egymást késelik.

Fényes elégtétele ez undorító Iát 
vány a magyar függetlenségért küzdő 
közjogi ellenzéknek. Azt szokták a mi 
mameluk ellenfeleink kedvteléssel mon 
dogatni, hogy : nem tudunk mi a ma 
gunk lábán megállani ; szükségünk van 
nekünk a hatalmas osztrák szomszéd 
szövetségére.

Hát ez az a lures, hatalmas osztrák 
szomszéd ? A czivilizáczióban annyira 
előre haladt nácz.ió, a melynek kegyéért

A „DKBRECZEN“ TARCZAJA.

A végzetes lóhere.
Irta : NI MEN.

A Starda 11 Juniu hosszú egyenes ut- 
cza, alacsony, loldszin.es külvárosi házakkal 
fakerítéssel körülvett kertekkel es udvarokkal, 
melyekbe 1 nagyobbrészt görög származású 
kőfaragók kőkeresztjei feli erlenek, mintegy 
jeléül annak, hogy ez a hosszú utcza a te­
metőbe visz. A temetőbe és a román főváros 
második pályaltázához, a S a r a t’ilarei- 
h e z.

Szóval csupa utas embernek szolgál, 
miért is nagyon zajos utcza ez, főleg a vége, 
a vasút felé ; ott szorosan követik egymást a’ 
kis kerti v n,légiók, hol nyáron víg élet van 
es ahova tisszel mustot inni járnak holmi kis 
kereskedők és apró hivatalnok .k A kereskedő 
segéd, a fiatal deák idehozza vasárnaponkint 
szive hölgyét a kis varróleányt, az árusnő! 
és a szegény leányok, kik egész héten át 
dolgoznak, vidám kaczagással töltik be a kis 
keitek repkényes lugasait, piros ajkuk mohón 
szürcsöli a savanyú bori vagy édes unntot és 
apró hegyes fogaikat belemélyesztik a fehérre 
súrolt fatányérokon szolgált nyárson sültbe 
avagy a carnat nevű kolbászba, me y igen 
népszerű étel Bukarestben, e/.ek a kis kertek 
is (őkepen erről híresek.

Éjféltájt, mikor a kis világ már aludni

megy, de főleg hétköznapokon gyakran má- 
vendégek is kerülnek azonban ezekbe az apró 
lugasokba. A hige-life (ismert férfi alakjai, kik 
rajlőző szépeikkel jönnek ide vacsoráim, vagy 
kikapós un asszonyok, a kik titkos séta - 
kocsizásaik után betérnek egy-egy felórára és 
grisettek módjára vígan isszák a korcsmái 
bort, csakhamar eltelve a ritkán élvezett sza­
badság részegítő mámorával.

íme, a kert legsötétebb zugában, a rep- 
kénynyel sűrűn befutott ugasban most is mu- 
lat egy cllele pár. —• Az asszonyon egyszerű 
öltözete daczára meglátszik, hogy a legelőke- 
kibb társasághoz tartozik. Fekete nagy szalma 
kalapja félig e fedi az arozát, szája kicsi pi­
ros és érzéki, aranyszőke hajfürtéit megvilá- 
gi!|a a kerti lámpás pislogó gyertyája és ho­
telier injain, amint a durva veres abroszon 
kenyérmorz-ákkal babrál, nagy értékű gyé 
mán ink villannak meg Kísérője m-’g egészen 
ti dal ember, naiv, lelkes tekintetű szemmel 
imádattal néz az asszonyra es koronként bá-’ 
tortáimul szorítja meg puli i keskeny kezét.

— Ide inaskor is eljöhetünk — akarod 
Dimitri ? kérdi a nő szerelmesen pillantva a 
fiatal ember szemebe.

— Még kérdezheted ? — felelő amaz 
szerelmesen ajkához vonva az asszony kezet. 
— Hiszen tudod, csak akkor vagyok boldog 
ha veled lelletek, ha látlak ! Mit szenvedek 
ha távol vagy tőlem, nem is képzeled ! Ilyen­
kor csak read gondolok, folyton redd és gyö­
tör a féltékenység, a vágy utánad.

annyira csengenek a mameluk tábor fő­
kolomposai ?

Ez a háborúban hálát mutogató, 
békében bicskázó rakonczát'an, neve­
letlen csűrbe ? Ez ; z egymás szakáiul 
i’ánczigáló, ordilozó szedett-vedett cső­
cselék.

És alkotmányosság-e az, a mely ily
jeleneteket produkál. ?Ha elfogadják is_
valami csellel vagy erőszakkal — a pro­
vizóriumot: tarthatjuk-e mi azt olyannak, 
mmt a mely alkotmányos formák között 
jött b'tre , s megfelel annak a kívána­
lomnak, melyet az az általunk egyébként 
perhon eskáit 1867. XII. tcz. conditio sine 
qua non gyanánt jelöl meg.

A mi Ausztriában ez idő szerint 
végbe megy: az az anarchia. Ily viszo­
nyok között nincs más hátra, mint ér­
vényt szerezni a magyar közjog alap­
törvényeinek a magok teljességében.

Szakítsuk szét azt a gyűlölt köte­
léket, mely létrehozatalát úgy sem a 
magyar nép szabad és független elhatá­
rozásának köszönheti, mert azt csakis a 
hosszú sanyargatás folytán való kime­
rültség és az állambölcsességnek neve- 
zett jog-elalkuvás volt képes nemzetünkre 
reá erőszakolni.

Ha az osztrákoknak nem kell, mi 
se ragaszkodjunk tovább e természet­
ellenes egyességhez, mely nekünk csak

-- Nem szabad igy beszélned — felelt 
az aszszony, kezet vissz .vonva. — Szeress 
szeress nagyon, forrón, de e szerelem ne’ 
okozzon neked gyötrelmet, csak édes per- 
ezeket. ^

— Könnyű ezt mondanod, de akkor ki 
kellene törülnöm emlékemből, hogy férjed 
van, hogy Bukarest legszebb, leghóditúbb 
asszonya vagy, hogy nem vagy egeszen az 
enyém

— Ismét ez a hang, Di lutri ? Md akarsz 
még ? Szeretlek, tied vagyok és a mikor csak 
tehetőin — együtt vagyunk.

A fiatalember válaszolni akari, de az 
asszony nyakába borult, magához húzta a 
fejet és csókokkal zárta la az ajkat. Bizton 
tehették, a lugas sűrű voll, senki oda be nem 
láthatott.

Igen szép esle volt ez, ám az asszony 
e őbb akart haza érkezni az uránál — si­
etnie kell tt tehát, — s igy a pásztoréra ha­
mar lejárt.

Detnilri a pinezért hívta.
üoáinna ! — kiáltá egyszerri ijed­

ten az asszony — elvesztettem a pénztár- 
czamat !

Dimitri sértődve válaszolt:
Gsak nem képzeled Ninette, hogy ve­

led akarom kifizettetni a vacsorámat ?
— Bolond (in — mondá izgatottan az 

asszony hiszen ez egyre megy.de nines meg a 
penztarczám! Jer keressük, meg kell talál­
nunk, nőm hagyhatom a kedves pónztárczá
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anyagi romlásunkat s erkölcsi szégye­
nünket okozza.

Hagyjuk magukra a bicskások tá­
borát ; mert akárhogy szurkolják is egy­
mást elvakult dühökben ez idő szerint, 
de mégis csak azt szeretik ők legjobban, 
ha minket nyúzhatnak azzal az osztrák 
bicskával.

Itt az ideje, hogy a körmükre köp 
pinlsunk a bicskátoknak!

Benedek János.

BELFÖLD.
Adél ó k.c g a c

A hadügyi albizottság tegnap befejezte ta­
nácskozásait. Az ülésen, mely d. e. 10 órakor 
kezdődött, jelen voltak Szél Kálmán elnöklete 
alatt a közös kormány részéről Krieghammer 
Ödön hadügyminiszter. Kállay Béni közös pénz­
ügyminiszter. — a magyar kormány részéről 
I'ejérváry Géza báré honvédelmi miniszter.

Napirenden a rendkívüli szükséglet vol'. 
tnnel tüzetesebb viták fejlőd ek ki. miután 
MUiinich Aurel előad > minden pontnál kimé- 
ritő indoklást terjesztett elő.

A tábori agyuk javítására kért 4 )ü 000 
forintnál Bolgár Ferencz kérdi, hogy ez miben 
all és vájjon áz ik a hírek, melyek nagyobb 
összegekről szóltak és a közvéleményt nyug­
talanították megfelelnek-e a valóságnak vagy

Kriegbamm°r hadügyminiszter erre kije-
h°Ky a tábori ágyuk átalakítása azért 

szükséges, mert ezzel jelenték men nagyobb 
tuzgyor-aság érhető el.

A Kerékpárok beszerzésénél Miklós Ödön 
erdezte hogy miután M így Írországon is van

foek rék|>ari!yar’ lörléQtek"e oU megrende-

Kriegtiammer hadügyminiszter azt a fel- 
világ. sitást ad a, hogy igenis egy párt kipró­
bálásra onnan is veitek és mos folynak azok­
ba! a kiserietek

Az erődítési intézkedésekre vonatkozó 
szükséglétnél hosszabb, bizalmas természetű 

Ha fejlődött ki, a melynek folyamán a közös 
badngyunmszter es hadmérnök, kar főnöke 
adtak tüzetes folvilágos.tusokat, mire a czi- 
niet elfogadtak.

A tüzérh idapród iskolának építésének 
ügyénél Bolgár Ferencz megjegyzi, hogy igen 
kívánatos volna a hadapródiskolát Magyaror­
szágba átteni.

Erie Krieghammer megjegyzi hogy az 
uj kadétiskola helyére vonaUuzólag az le<z 
irányadó, hogy a tanításra szükséges kellő 
tüzérségi anyag hozzá’érlie'ő legyen, mire az 
albizottság bele nyűgödül abba, hogy a had 
apród iskola mégis csak Ausztriában 
építtessek

A többi czimek változatlanul fogadtat­
lak el.

Erre Széli elnök eismerö szavakban 
einékezelt meg a bízott sági tagok részvételé­
ről és köszönetét mondott a hadügyminisz 
térnék.

Az albizottság az elnök éltetésével osz­
lott szét és a jelentés hitelesítését a vasárnap 
déli 12 órakor lariandó ülés n ipirendjéré tüz- 
ie ki.

Az első teljes ülés a jövő hétfőn lesz

a magyar delegáczió hétfőn, f. hó 29-én 
tartandó tejes ülésőiicn a pénzügyi és a ten­
gerészeti, szerdán, deczember l-=n a külügyi 
és pénteken, deczember 3-án a hadügyi albi­
zottság jelentéseit veszi tárgyalás ala.

mat; Parisban vettem a P.lais-Roya'ban és 
nagyon, nagyon szerelem,

Az a kis zománezos tárcza volt
vem ’ló6,8' Tv an egy ^'innanios négyle- V01U lóherével ?

— Az az! . . Dimitri! meg kell (aláí­
rniuk okvetlenül. Tíz arany volt benne de a
[TT 'Tí ,,5fdÜm’ $zazat is a(Jnék érte, 
Ili megtalálhatnám.

De lilába keresték szorgosan Ninetie 
l’nnur, meg az elődét«» „mezér. a tárcza 
esik nem került elő, és kere-te kocsijában'a 
bérkocsis IS, a ki olt várakozott reájuk a 
kerti vendéglő előtt, de mind hiába. J

— Holnap bejelentem a rendőrségnél
- szol. .zga.ottan Ninette, mikor végre be- 
ni lek a kocsiba.

r M, nélek’ hogy n"m 'gén lesz foganatja
— felelt Dimitri kedvetlenül. J

' Nincs bited a becsületes 
Iáinkban >
és ügyeíhm6"' * ren‘*-i^gben, hanyag

- "ogy mondhatod ezt? Mióta Radu 
' fan l,‘" HZ elun, pé'dásan működik.

- lohlikai ügyekben lehet, de magán­
ügyekkel keveset lőrödnek azok az urak
hnnvn7.Nl’ mi,M meglii,Juk| «zóH öntudatos 
n&ngon a szép Ninette és másnap csakugyan 
maga ment Kadu S efanhoz. 8W"
Ván udv irLö«!ljer ’ T8“" al’ku szöl<e modo- 
s . ■ ,j as*án fogadta Isvoreanu Petra a
feleséget Krtf lTk*'!eÍ''?lön#k ,Kyönyörii széP 

K ins .ily szemüvege alól világos kék

A h.-dorogi magyar püspökség 
a képviselöházban.

A képviselőház tegnapi ülésén B á t k a y 
i.aszló, a függ, és 48-as párt kiváló tehetségű 
agja, a tőle megszokott lelkes és hazafias 

Imn-on interpellálta a közoktatási minisztert 
a Hajdú Dorogon felállítandó magyar püspök­
ség ügyében.

Interpe hu jójában (vagy a mint ő ma­
gyarosan nevezte: »nyilvános kerdes«-éhen) 
kifejtette, hogy tisztában van azzal, m'.szerint 
az ily kérdések nagyon nehezen rendeződnek 
s hogy hosszú idő kell, míg megérlelődnek.
nem k9° fnlHt 1«. hogy egyáltalában
nem barátja annak, hogy a felekezeti kérdések 
a ,,lz cle hozas-anak ; ezt csak a legritkább 
esetben tartja megengedhetőnek. — De ezt a 
kérdést épen azok közé sorozza, melyek meg­
engedik, sut megkövetelik, hogy a Ház e é 
hozassanak. (Helyeslés a szélsőbalon.)
„n, á, g' kathohkusQk az egyház' szertartá- 
soknál régi, idŐK óta az ó-szlav nyelvet hasz­
náljak. Bár a kath. egyház mindig törekedett

megl a-

okos szeme fii készó'eg nézte a szép asszonyt 
b Jl” panaszost loviről-hegyire kikérdezte

taUa6 if “ eldU Val<l nap' -tan megnyug.’ 
ta ta es reményt adott neki, hogy a tár­
éval megkent'. mert ha kell, akar az egész
rLcsS« mozgosuja, csakhogy reá akadjon 
* becsületes megtalálóra.

Ninette viga -ztalódva távozott hizoti 
ebben a Radu S efánban. A rendőrfőnök hire 
ember volt akkortájt Bukarestben, a liberális 
verseknek leghatalmasabb oszlopa. Szegény 
anyagilag tönkrement rendőrtisztből emelfe «
sab tT a I lainfer f H'.”n;inianak <Wk leghaialma- 
j,‘ , amferlld es jo szimatja volt, mert
s/oí-vüot'Tn1 á‘ ‘ömenlele"’ megfizethetetlen 
szó gá dtot teli a pártnak. És mivel szolgala­
téi megfizeti,ellenek voltak, ő maga markolt 

1 a keze a'á kerülő különböző pénzekbe és
geTkfz ‘If Tgl"' Mi'-denfe,é rebes- 
„ettek ezt az emb-rek és nem alaptalanul 
meri otyan esztelen fényűzést, mint a’n df 
h.nok csaladja vitt, tálán még sem ehTe 
igaz utón fedezni. De a kormány széf 

m«rt ha eltavoliija Radm, talál-e fi 
utódot, aki olyan ügyesen szervezi meg él
göi? Ha az p?|SOlt ,(verekedök) hatalmas serei 
M- • Ha az ellenpárt tüntetés: mert rendezni
;TJ;‘T,U !ermeUek Hadu remekül fegyel-’ 
ntzelt híres balansai, látszólag békés kiilva 
ros, polgárok és tényleg külváro iak ,1 
nem békések, mert a mészárosok, Lár
ából vobtk C8yél' lpr,,SHk le*izmo,abb fajtá- 
o kkal íl IÍ O|,alVa' hatalmas furkós- 

botukkal fellegyverkezve, kik aztán minden
uemu tüntetéstől jó időre elvették ,

a nyelvbeb egységre, de ezt kereszim,- • 
soha sem tudta és kivált a szláv népnek f 
Cirill és Method idejében kivételesed me'"ég 
gedte az ó-szláv nyelv használatát " 8 “* *

Kétségtelen, hogy annak meghatározása 
hogy valamely felekezet szertartását „ , 
nyelven tartja, tisztán a felekezet beldg.p 7 
ha tekintetbe vesszük, hogy a magyar „’u 
ről van szó. hogy szó van 200.000 maw,," 
lelek ügyéről, hogy a magyar nyelv a mT F 
állam egyik leghatalmasabb kifejezője, 
nyelvkérdés éppen azokban a vármegyékben 
merni fel, melyek nyelv tekintetében nem eve 
szén a mieink : akkor tisztában leszünk azzal 
hogy ez nem vallási kérdés (Úgy van a szélső 
baloldalon), hanem a magyar nyelv és vele a 
magyar nemzet ügye y “

Az érdekelt görög-katholikusok 50, sőt 
100 éve, hogy ezt a kérdést fölvetették de 
különösen, hogy a közelebbi időkre mernek 
vissza - 873-ban H.Dorogon nép.yülé-t |ar 
toltak, melynél egy bizottságot küldöttek ki 
hogy ez a bizottság a magyar görög-kath pos’ 
poksegnek H.Dorogon leendő feláll,,ása iránt 
kére mezzen De csupán püspöki köíhclynők- 
sege nyertek, ami azonbán a liturgia ügyet 
előbbre nem vitte. K kérdés 1883-ban törve,,, 
hozás tárgyát is képezte és a törvény mcdii- 
gyásabo1 az akkori miniszter. Treforl kiesz­
közölte a király engedélyéi arra, hogy az elő. 
zetes lépéseket e kérdésben megtehesse 
. . Az üay azután ismét elaludt s csak ez
ev jannar 30 án tárgyaltatott a házban ezv 
kérvény kapcsán, A vallas és közoktatásügyi 
miniszternek akkori f de ele egészen világos, 
nak és határozottnak nen mondható. A mi- 
msz'er kijelentene, hogy a kormány felad dát 
es kötelességet e kérdésben teljesen tisztán 
latja es hatáskörének korlátái közt kivan ma­
radni, azonban mint a valasz későbbi részébe 
lát la,, a, miniszter arra az nllá-pontra helyez­
kedett, hogy ő sem kezdemé iyezöleg sem jn-
lalhäTtlVe 6 kerdesbeu állást nem fog-

Valób?a “ingható ha nézzük eme görög
,1 r,i‘0f’a gán,k,nak azt az Állhatatosságát, 

k!tartását és türelmét, hogy vallási kérdésüket 
össze kapcsolva a hazaszeretet kérdésével, 
századokon át fo yvást felvetik. (Felkiáltások 

I® S?f ° da °n : El-Íenek ö Es valóban meg. 
e kefe “I“ kuzony s6t ride^ég, mely yel 
ésf fe el k föPaPiágnál, a kormánynál 
cs magánál a háznál is találkozik.

Beterjeszti iuterpelláczióját.

(éhérőknek, fmnyÍS ‘elkÜ konzer-'ativt 

ki- SzÓVal túlélté eszes és erelyes emb
meat aZ,Tét; ba a PAuHárcza megkeritl 

cgkerul. Nagyon is epekedetl és sovárge
l P a,az"ny a PAnstárczaja után, hiszen 
kedvesebb emléke volt ez

Igen, emlék volt ez 'és fiatal kedves, 
em egészen mondott igazat, mikor azt 
Ua, hogy a tárczat Parisban a Paris Ro 

Pan vetie hanem egy igen maga,rang,, u 
fff .hevuseii udvarolt neki és nem ép 

,fi eíU : A SZép Nipette, a ki neme 
l'énv ■” -,eS y®ljaről, nagy vagyonáról, eszti 

- yiiíeseről és pikáns szépségéről volt hi.
élP ef kTg3Zámla,hatatlai1 ka andjairúl is 
. . . uguevt-zetesebu perczenek tartc
Mi 7T- Bgy, kala,ld°3 életű, sokst emlő 
tett tronkovetdőcelc, ha csak rövid időre

g,a ar a az eszét- A torok-orosz hábi 
alkahnával sok királyi vérből származó I,
kö,ó„f0rdi ‘ m*g Bukarestben és valame ,

■ . ü|u ugcsábitóbb, a k- nemcsak nemo
• genet, de -szerelmes természeténél fogva
diö|l., ar f 1mU a don Juaa névre, beieboh 

sz ;p Nineite-be. Ninette nem volt
Urtóf’af 'niVel a Aerczegnek néhány n
i. II .. udas ut4n Romániából sürgősen távoz
n„L f elt:.Öt Parisl)a és ott, a mézes r 
tmmni f* k'*zben, kapta ajándékba tőle 
Pompás kis pénztárosát.
bt, „ ' napíd* kezdvo folyton magánál hord 
lékük0/f,nek ékszer úgy látszik keltem s ei 
ipspht, i ébren hiú szivében : legnsvei'esebb hódolatának emlékeit.

P,. .f. .

F-*' -

■ *; í ; ■ *
'

" ■ *' ' ■’ -

. »



mi

^,1»Mw ••■ ZTZim* «ir.-w.,«*»—»

1S97. november 26.

• Interpeliaczió a vállát és közoktatás 
ügyi mniizterhcz.

Felismerve azon rendkívül fontos érdeke 
két, melyekkel a magyar ajkú gorög katholi- 
kus püspökség felállítása s igy a magyar ál­
lamot illetőleg bir, hajlandó-e a vallásügyi 
kormány a Msétől nyert felhatalmazás alap­
ján eljárni es odalntni, hogy a magyar ajkú 
görög katolikus püspökség Hajdú Dorogon » 
római szentszékkel egyetértőig minél előbb 
felállítva legyen.«

Üdvözöljük Kátkay László barátunkat 
hazafias felszólaláséért ; s a vallás és közok­
tatásügyi minisztertől elvárjuk, hogy szokott 
erejével keresztül viszi a magyar görög ka1- 
holikusok ep oly hazafias, mint jogos tö­
rekvését,

A fiumei kérdés,
A »Perseveranze« és az •Opinione«, e 

két tekintélyes olasz lap f. hó 23-,ki szá­
maikban egy második czikket hoznak Öváry 
Lipót to’labó , amelj ben a nov. 19-iki érle 
kéziét meghiúsulásáról s a magyar kormány 
nak ennek következtében hozott elhatározásé 
ro1, illetőleg a magiar törvényszéknek Fim, 
varosában s terüle,én való azonnali életbe 
léptetéséről szólván, kiérnéd e törvények 
nagyfontosságat. 1
„,’E'en törvények — úgymond — melyek 

nélkülözhetetlenek egy alkotmányos államban 
s melyeknek hiányát Fiume lakosság i régtől 
fogva érzi, nem hogy meg-zorilanák Fiume 
autonómiáját, sőt nagyobb fejlődé»! biztosíta­
nak annak.« A fiumei tüntetésekre nézve 
megjegyzi Ováry : «Mt itt igen jól tudjuk 
honnan fu a szél s épen azért a magyarkor 
many, a né kül, hogy elhagyná magát tán 
tormáim eddigi mérsékelt magatartásától 
maganak az olaszsagnak érdekében el van ha 
tárnzva minden áron érvényt szerezni az a 
lám törvényeinek.«

Végül megjegyzi, hogy feltéve, bár meg 
nem engedve, hogy Fiúm -, melynek Mtgyar- 
orszighoz tariozandoságát százados törvények 
szentesítik, szabadon választhatna a magyar 
vagy a horvái kormányfői ma közt.

Az utóbbinak vá'aszlása esetében az 
olasz elem, melynek fejlesztésére a magyar 
kormány annyi áldozatot hozott, csakhamar 
kénytelen volna lért engedni a horvát több­
ségnek, mely most szítja a tüzet, hogy el­
válassza az olaszokat a magyaroktól.

De ez — végzi Óváry — nem fog be­
következni, hála a magyar kormány erélves- 
ségének s a fiumei olaszok belátásának kik 
csakhamar el fogják ismerni, mily nagy hi­
bát követtek el, c hagyván magukat ámittatni 
saj .t ellenségeik áltál.

Igen érdekes, hogy a »Perseveranza« 
ugyanazon számban, melvb-n Óváry czikkét 
közli, külön vezérczikkben is foglalkozik a 
fiumei kérdéssel. Részletesen ismertetvén a 
fiumei lapok révén a dolgok eddigi lefolyását 
a kormány elhatározásáról igy szói : ’

A dolog be van fejezve s nem tudnók 
mily orvoslattal élhetnének a fiúm iek ? Mit 
remélhetnek? A migyar kormány nem von­
hatja vi-sza saját tekintélye árán hozott 
határozatát, A felséghez folyamodván, nagyon 
kétkedünk, hogy Ferenc/. Józ»ef, ki oly
ore az alkotmánynak, személyesen akarna 
befo.ym a viszályba. Mayliinder és a riippre- 
zeniiaja talán nagyon el h irtelen k ed lék a dol­
got es rosszul cselekedtek, amidőn nem fogad­
tak el Bmlfy meghívását az értekezletre, 
melyen lehetőit volna módot találni a kiegve- 
zésre. 6J

De a volna nem ér semmit. Mi nagy 
városba jönnénk, ha tanácsot akarnánk adni 
quarneroi testvéreinknek. Elvégre is ők leg­
jobb bírói saját érdeküknek Azt sem látjuk, 
hogy a magyar kormány erőszakot köve'ne 
el az olasz nyelv ellen. A magyar kormány 
lovaglásán bánt a fiumeiekkel, nem követte 
Badeni példáját, nem zaklatja őket Sprech- 
verordnunggal, mely annyi zavarnak lett 
okozoja Ausztriában. M, csak azt a tanácsot 
adhatjuk a fiumeieknek, maradjanak békében 
hogy ügyöket gyanúba ne hozzák s me« né 
fosszák a rokonszenvtől.

Reánk nézve a Fiume és Magyarország 
közti viszály rendkívül sajnálatos, miután a 
magyar-olasz testvériség, egyetértés legbizto­
sabb vedszerül szolgálná a szláv áramlatok 
ei en. Jj,s ha adriai keleti parti testvéreink 

edvesek nekünk, a legélénkebb rokonszen- 
vet erezzük a magvarok iránt is. kikhez a 
fuggel enségi és szabadsagharcznk idejéből 
tajdalmak es áldozatok emlekei fűznek ben- 
nunkct.

De Radu Stefant es egyszer cserben 
hagyta ügyessége és néhány bet múlva leg­
nagyobb sajnálattal jelentette ki a szép Ninei- 
ten'k, hogy a tárczat ne n lehet előkeritom 
A képviselőnő azonban nem az az asszony 
volt, a ki ne tudna segíteni magán ; mikor a 
legközelebbi télen Parisba rándult, azonnal 
rendelt magának a Pa ais Royal ékszer -áznál 
az elveszeit pénztárczához egészen hasonlót. 
Az ékszerész könnyen vissza emlékezett Ni­
nette pontos leírásából az ékszerre és kike­
resték a rajzát, mely pontosan lajstromozva 
volt a többi rajz közölt. így Ninette egy hét 
múlva ismét birtokában volt a tározónak,rnelv 
bar másolata volt is az eredetinek, öt még is 
arra emlékeztette, hogy egykor egy férfi térdelt 
tubáinál, ki hadseregeket vezérelt és vörös be­
tűkkel irta be nevét a világtörténelembe.

Botrány a Reichstratban.
A képvise őházban a napokban lefolyt 

esemenyek hullámai sem csündssedtek le s

öl év múlt el azután. Ninette még mindig 
szép assz uiy, csak kissé sovány ibb és baját ve­
resre fosti ; Dimitri azonban nem a miv fia'a’ 
cinből- többé ; megfut-liasodott, kiváló hivatalt 
toll be a minisztériumban ős mindenki komoly, 
törekvő, nagy jövőjű embernek ..-meri. Az öt 
ev alaU sok illúziója e'oszloi,de azért szivében 
megőrzött, egy ábrándot : ln-z a tiszta 
szerelemben és h szí, hogy a romlott nők mel- 
ett találhat igazi szivű, feltúr lelkit ártatlan 

leányokat is, a kik képesek önzetlenül, igazán 
szeretni, és megőrizni a hűséget a sírig Hogv 
]üy gondolkozik, nem csoda. Szerelmes egy 17 
eves bajos gyermekbe, a ki csak néhány hó 
előtt került haza esy Hires drezdai nevelőin- 
tezetböl. A kis lány nemcsak a tudományt,

e a német nők szend-Ságét is eltanulta Drez 
lubao. Szeméből ártatlan báj sugárzik be- 
zéde zene, a legédeset-b zene a fülig sterol- 

mes Dimitri számára, a ki gyorsan meghódi- 
tóttá, a íiatal lány szivét#

A világ már jegyeseknek nézi őke', bár 
meg nem körte meg. Boldogságának egén csak 
egy felhő van az : apa.

A'szende Irina a hatalmas rendőrfőnök- 
nek Radu Stefiimik a I.-ánya. Dimitri nem 
szenvedheti az apát ; annyit beszé n k a ren- 
dőrfőnök üzelmeiről. Dimitri szeretné Irt ez 
a mende monda nem volna igaz ; iparkodik 
elhitetni magával, hogy minden kiváló ember­
nek vannak irigyel és így most is csak rága­
lom, a mit Radu Steláuról sutognak, de mégis 
szeretné, ha más apja lenne Irinának. Mind­
azonáltal elnémítja a kifogásait s mikor ott 
ül az imádott kis lány mellett, sokszor sike­
rül neki feledni a rendőrfőnök ,t. Még nehány 
nap Igy együtt a sináj.i fürdő biztonságában 

111 csudaszép fenyveserd ikben. a zugó patak 
mentén, lm óriási páfritnylevelek nőnek - a 
pelesi tündér kastél y virágos mezőin -1, hol szebb 
nol szebb virágokkal van telihintve a zöldbár­
sonyos rét ; még néhány nap a kedves gyer- 
m-k közelében és Dimitri nem bir többé szi­
vével. Meg fogja kéi ni a kis leányt es balhé 
múlva oltárhoz vezeii Bukarestben a Domna 
Balassa czifra kápolnájában. Igen ... oz 
idillitek ez lesz a vége, az ké ségteien : 
Mások is így tartják, Irina is, és ezt hiszi 
maga Dimitri.

(Vége köv.)

az osztrák főváros összes körei ezekkel ez 
eseményekkel foglalkoznak. Ismét óriási vihar 
uralkodik a gyűlésen úgy, hogy a kormány 
korlatokat sajtókat készítetett az 
elnök védelmére. De a korlátokat letörtek a 
szolgákat leleperték, az elnököt székéről ledob 
lak s a teremből kikergették.

A lefolyt események alól minden párt- 
rukczió ki akarja vonni magát, illetve a fe­
lelőséget e'akarja hárítani.

Már két kommüniké jelent meg, az egyi­
ket a német párt bocsájtotla ki, a másikat a 
konzervatív cseh nagybirtokosok tették közzé.

Maguk a bécsi lapok is pártszicezetük 
szerint a legszenvedélyesebben tárgyalják az 
esetei. Az ügyészség négy lapot konűskált 
izgató czikkei miatt, névszerint a Neue Freie 
Brossét. a Deutscher Volksblattot, az Ostdeu - 
se íe Rundschau! és a Deutsche Zeitungot.

A egnapi botrány tehát összeh >zta a 
legkonokabb ellenfeleket, az antiszemitákat és
!iaÍ, a ,»0ka' ~ az ügyész kék czeruzája
előtt. A Deutscher Volksblatt (Lueger és Ver­
gant lapja) ko.jfiskált özükében felszóll tja 

ecs lakosságát, hogy minden esz­
közzel akadályozza meg a provizóriumot, vity 
bármely egyezményt az osztrákok és a judeo- 
magyarok között.

Azok a hírek, mintha a képviselőház 
elnökségé felszóllitottu volna az ügyészséget 
hogy Schönerer, Wolf es Pfőrsche ellen indít­
sa meg az eljárást és letartóztassuk rendel­
hessék «1, eddig alapt-danoknak bizonyultak. 
Azok a hírek, sem nyertek megerősítést, hogy 
a házszabályok tervezett megváltoztatása már 
a mai ü ésen kiséreltetnék meg.

Mindazonáltal a képviselőket a legizga- 
tottabb hangulat fogta el. A Ház minden zu­
gában, minden folyosóján sűrű csoportúk igen 
elesen gesztikulálva beszélik meg a tegnapi 
eseményeket. A Pfersche inczidens képezi a 
vita'aa középpontját. Mindenki a késről beszél 
és mindenki konstatálja, és az összes lapok 
egybevágóan jelentik, hogy a tegnapi dulako­
dásalkalmával Pfersche képviselő tényleg ki­
nyitotta a zsebéből kihúzott kését.

Megnyitva és fölfüggesztve 
Délben a kepviselőház mar valóságos 

kráterhez hasonlított.
Maga a terűn is egészen uj látványos­

ságot nyújt. Az elnöki tribün és a jegyzők 
asztalai ajtók által vannak elzárva. Az éj 
folyama alatt ácsok és asztalosok elkészítet­
ték az elnöki barrikádot, melynek czélja, hogy 
az e'uökhöz senki ne juthasson fel. Az elnöki 
tribün most k-lreczhez hasonlít.

Lz az óvmt/zked -s az ellenzék soraiban 
zajos derű Reget ébresztett Egy óra felé az 
összes miniszterek is megjelen ek a teremben 
A karzatokon igen disz'ingvalt publikum is 
Számos magyar delegátus Iá ható : Széchényi 
Imre, Kussevieh, Gyurkovich s mások ülnek 
a képviselők számára fönntartott helyeken

Az óra egyet üt, de az elnök még mini 
dig nem jelent meg. Múlik az idő, de az 
ülést csak nem nyílják meg. Végre félkettőkor 
megjelenik Abrah imov cz elnök megtörve, 
fáradtan. Az ellenzék gúnyosan k ált 
feléje :

— Jó reggelt I Heil I Heil ! — Hogy 
aludt ?

Wolf: Nini megint itt van ez a gazem­
ber ! Mas vezesse az elnökséget, ne ez a gaz­
éin tier !

Az elnök leroskad az elnöki székbe, az­
tán czinikusan megh -jól a baloldal előtt és 
megrázza csengetyújét. A közbekiáltások mind 
zajosabbak lesznek, de Abrahamovicz nem 
hallj I őke'. Egy korty vizet iszik, betekint 
az írom ínyokba, de akkor ráförmed Sebő- 
nerer .-

— Megkapom e vegre a szól vagy nem ? 
Meguntam mar a várakozást.

Miután az elnök nem szó1, Schönerer 
folytatja :

— Eh mit ! Ilyen törvénytelen államban 
nem lehet azt várni, hogy az ilyen gazembe­
rek resp -kiAlják a törvényeket. Legjobb volna 
azt a liczkot onnan kidobni.

Wolf: Ezen házban nincs jog. Azt lábbal 
tapostak. Az ő mamelukjai is azt teszik. (Őri- 
á I nagy zaj.) v
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Az e »ük meghajol Schönerer elült. A 
miniszterek beszélnek Abrahamoviczczal. Né­
hány percznri kínos lárma után, melyben 
csak folytonos sz-lkozódásuk hallatszanak az 
elnök személyéről, az elnök hosszú csöngetés 
után 'gy szól :

— Miután lehetetlen ily kravádok köze- 
petto tanácskozni, n kedélyek megnyugtatására 
felfüggesztem az ülést.

Ezzel szól és távozik helyéről.
Schönerer : Hurrah I Uravo !
A teremben visszamaradnak a képvise­

lők. A nemein eppárt és liberálisok csoportja 
kiizé keveredik 11 ideni gróf miniszterelnök es 
igen élénk disputába bocsátkozik velük. A 
tagiepésekből lehet csak következtetni, hogy 
Hadeni a németek lelkére beszél, hogy ne 
tegyék lehetetlenné a tanácskozás rendes 
menetéi.

A legtöbb képviselő három óráig a 
Házban maradi.

Az elnök kidobatása.
Három órakor az elnök ismét megnyitja 

az ti ést leírhatatlan zaj között. A képviselők 
egymás szavát sein értik meg.

Az elnök egy adott jelére feláll Falken­
heim gr I es felolvas egy iv papirosról vala­
mit. A felolvasást senki a teremben meg nem 
érli, a nagy zajban senki meg nem hallja. 
Csak kés 1bb tudták meg, hogy a követ­
kező

indítványt
terjesztette elő.

Ha valamelyik képviselő az elnök kétszeri 
rendreutasításai után, beszéde, közbekiál­
tása vagy más cselekménye a tál a parla­
menti illemet sérti, a képvíselőház elnökét 
megilleti a jog, az illető képviselőt napi­
ddal elvesztése mellett, három ülésről a 
kepviselóház tanácskozásairól kizárni. A 
llaz megkérdezésére minden vita nélkül a 
kizáratás ISO ülésig férjedbe'. A kizárt kép- 
vise ő a terembe kizárat i<ának ideje alatt 
he nem lephet. A kormány ulnsitlatik, 
hogy az e nokséguek ez intézkedések meg­
tételére a kellő succursust megadja. Ez 
indítvány csak ideiglenes jellegű és 
addig marid érvényben, inig Jaworskí- 
nuk a házszabályokra vonatkozólag be­
terjesztett indítványa törvényerőre emel­
kedik.

Falkenheim gróf leült és az elnök egy 
intésére az eg-sz jobbpárt, mint egy ember 
fül-melkedik helyérő , amire az elnök Fal­
ken lieitn indítványát, amelyet senki sem hal­
lóit és senki sem értett meg a teremben, el­
fogadottnak jelentette ki.

A mi ezután következett, fölülmúlt min­
dent, a mi csapszéki botrányok króniHajában 
valaha meg lett örökítve, fülsiketítő zaj, láb- 
dobogás közepette az összes ellenzéki képvi­
selők az elnöki tribünre rolniinak. Az elsők, 
a kik oda fölérnek, Wulf, Dobenik, Leniseb 
es Hohenburg. Ezek emberfeletti erővel betö­
rik az éjszaka készi'ett rácsozatot, iöldrele- 
por k a szolgákat, feldöntik a jegyző et, meg- 
1 agadják az elnököt, mellénél fogva levonsz >1-
n , kíí.1,z<ikeb6li úgy, 1, Így az tántorogva 
nur,idői. Az elnök minden izében kikelve, dü- 

Ijosnn felemeli a csengelyüt, azt támadói felé 
dobja s aztán őrült iratnodással kifut az el­
nöki szobába.

Az egész képviselőliázat pánikszerű iz­
gatottság fogta el. A miniszterek egymásra 
hamuinak az anarchia laltára és mintegy le­
mondó tekintetekkel nézik a teremben kavargó 
szenvedélyeket.

Az ellenzék vezérei együttesen besietnek 
az elnök szobájába és ott együttesen a követ­
kező kijelentéseket teszik :

-- A kepviselflházban mo.-t észlelt zsar­
nokoskodna láttára, mely minden alkotmányos 
mollon való törvényhozási működési lelielet- 
lenm. tesz, ezennel kijelentjük, hogy a képvi 
seloház minden további működését, a rendel-
akadályozni4110 bi'lni"iy 0,zkiizzel «*« fogjuk

v.na.k -kéVTÍselőházban u Ivari csendőrük 
,, . , azo!galalra berendelve az elnöki in­
tézkedések végrehajtására.

Az ülés berekesztése.
Fél 5 órakor az elnök ismét megjelenik 

u* elnöki tribünön, melyet az eg^sz szünet 
alatt Wolf és Lmiseh képviselők megszállva 
tartottak.

A szolgák lilába iparkodtak e két kép­
viselőt a tribün elhagyására bírni, minden 
kísérlet liiaba vám volt.

A mikor az elnök elfoglalta a helyét, 
megint nagy lármával fogadta az ellenzék, 
melynek vezérei nincsenek a teremben, mert 
tanac-koznak.

Az 1 lnök : Általános kívánságra bezárom 
az ülést.

Ezt az enuncziácziót zajos abezug ki­
áltások követik, melyek között Abrahamovicz 
kivonul.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

— Saját tudósítónktól. —
Oebreczen, november 20.

A mai folytatólagos közgyá'ésre megje­
lent váro-alyák szama inég a tegnapit sem 
érte el, I írd Dégenfeld József főis­
pán d. e. !) órakor nyitoita meg a közgyűlést 
melynek első tárgya a vízvezeték ügye 
volt.

A vízvezeték előmunkálatai.
Az 1895. év május 30-án tartott közgyű­

lés elvileg kimondván a v zvezeték előállításá­
nak szükségességét, megbízta, a tanácsot az 
előmunkálatok megtételével s egy év alatt je­
lentést kért a tanácstól,

A tanács tevékenysége ez idő alatt oda 
irányult, hogy az előmunkálat valalat utján 
vitessek keresztül hogy díjazás a válalkozúk- 
nak csak azon esetben adassák, ha az elő­
munkálatok eredményre vezetnek.A tanács ily 
irauyn tárgyalásai azonban eredménytelenek 
voltak, ennélfogva az ez ügyben kiküldött szü 
kebbkorü bizottság javaslatára felterjesztést 
intézzen a fóleinivelésügyi m.kir miniszterhez 
hogy egy szakértő tagját kellő tájékozás és 
útbaigazítás végett küldje le: Farkas Kálmán 
tur. főmérnök megbízatásban itt járván kilá­
tásba helyezte az előmunkálat eredményes 
vodát s annak házilag keresztülvitelét java­
solt i, a felmerülhető költségek fedezésére 
pedig 10.000 fn fedezetet tartott szükséges­
nek. 6

Kzekután a lantos ez ügyet a jog és 
pénzügyi bizottság véleményével együtt azon 
javaslattal terjesztett a közgyűlés elé, hogy a 
tanács mebibzásat újítsák meg, valamint 
utasiVassék a tanács, hogy a vízvezetéki 
eluntunk Hatok vezetése egy szakközeg k,kü:- 
ese iránt tegyen a földmivelési magyar 

királyi miniszterhez felterjesztést, a fúrási 
munkálatoknál azonban lehetőleg debreczem 
munkások és iparosok munkája vétessék 
igénybe. Továbbá készíttesse el a tanács a 
vízvezeték részletes tervét. Végül az ered­
ményről a tervek beterjesztése mellett a 
tanács a közgyűléshez 2 év alait tegyen 
■den -st. A szükségelteid 10,000 fn költségé- 
1 k fedezesere javasolja a tanács ho>v a 
nagyerdei vízvezeték léte ülésére takarékp’mz-
nyUtaS' ‘ Ü3SZÜgbÖ‘ U,'°00 hitel

Bauer Ignácz nem tartja a Farkas 
Kálmán véleményét elég alaposnak arra.
kakinkat"111* il Vl“'us az előmun­
kálatokat megkezdhesse, mely nézetéi szak
aím,Ue ó l"d0k0lja- 1 " d i 1 va 11 y ózza, hogy 

. ^rtű szakértők meghal,gatás végeit 
a javaslat utas,ttassék vissza a tanácshoz.

atual üeza lúinérnök ázonnal felel a 
ti a u e r kifogására. Az egészségügyi mér­
nöki osztálynak szabad keze marad, hogy 
legjobb belátása szerint végezze el munkáját

rí"™3 89 h'hyhez, se módhoz nein 
ragaszkodik, csupán annyit köt ki, hogy helv-
veszi'|)ar"8Fk, “'t®'®utá^“nak- Védelembe 
veszi a h a r k a s Kálmán véleménvét
mely elegendő tájékozás uián jött létre A 
cze! hogy vizet kerítsünk, ez szabja meg az 
előmunkálatot nem a hely. A helybeli kútfúró 
vállalkozók érdekei meglesznek óva, mert

fog jutni nekik elegendő munka. Az ilyent» 
vekhez szükséges az a praxis, amelyet L[‘ 
egészségügyi mérnöki osztály megszerzett L 
elégtelen az a praxis, amelylyel a 
kútfúró is bírhat. Azért van ez az csatái 
a minisztériumnál létesítve, hogy a város k 
nak megkönnyithesélc az ilyen tervek és eV 
munkaiatok létrejöttét, a mi kiadásaink t,sz" 
tan csak dologi kiadások. Ez az ügy annyira 
elő van készítve, hogy további ankettezesek 
sem vihetik továbbra. Kéri a lanács javaslati­
nak elfogadását.

Bauer reflektálva a főmérnök szavaira 
más városokról elmondott, illetőleg a Fr,ss’ 
Újságból Elolvasott adatokkal igyekszik bizo­
nyítani, hogy az egészségügyi mérnöki osztály 
sokai téved és igy nem feliétlenül begbizható 
(Oláh Károly Kö'.beszól : így irja ezt a Friss’
Újság:)

Köszier Richard nemcsak Debreczenben 
Ide más varosokban is foglalkozott ily mun. 
j kálatokkal. Az a véleményei hogy az egészség 
ügyi mérnöki osztálynak nincs helyszíni ta­
pasztalata es ebben találja a dolgot elhibá­
znának, A Farkas Kálmán szakvéleményéhez 
szólva, egyes állításokat tévesnek tart, amit 
szakszerűen meg is magyaráz.

Ezen az alapon próbafúrásokat eszkö­
zölni nem helyes. A mi itt szerzett tepaszta- 
laiaink sokkal mérvadóbbak, mint a legmaga­
sabb technikai tudomány. A közügy érdekében 
körültekintőbb álláspontra kell helyezkednünk 
Hozzájárul B mer inditványákoz.

Dobieczki Sándor a tanácsi javaslatot 
he yesnek találja Itt nem csupán kísérletezés­
ről van szó. Be van bizonyítva ép -n a Bauer 
féle fúrásokból, hogy van oly mennyiségű vi­
zünk. hogy a vízmüvet biztosítja. Oly helyet 
kei keresnünk, a hol a jó vizet a talajvíztől 
elkülöníteni lehet. Nagy figyelemmel halha­
tott szakszerű fejtegetései védelmezik a Far­
kas fé'e tervezetet. A hely mi tőlünk függ. —
A egészségügyi mérnöki osztályban nyugodt 
lélekkel megbízhatunk, mert a vízmű terveze­
tének kidolgozása sok ludast tapasztalatot, 
utazásokat és szakértelmet igényel és az a 
szakosztály bir ezekkel, inig Debreczenben 
nem tudna megnevezni senkit a ki ily szakér­
telemmel bírna. Ajánlja a tanács javaslatát 
mint egyedül helyest elfogadásra. (Zajos 
helyesles.

Stahl Géza újabban felszóiul és 
Bauer és Böszler érveit czáfolgatja.

Ábra h á in László magyarázza, hogy 
a kívánt 10.000 forint kiadás még akkor sem 
lenne haszta an kidobott pénz, ha az előmun­
kálatok eredményre nem veze'nének, mert 
hasznos tapasztalatokat okvetlenül nyerünk és 
az a házi pénztár előnyére válik.

Sz. Szabó László is elismeri, hogy 
ez a kiadás nem kidobott pénz és nem so- 
kaja a szerzetidő tapasztalatok előnyeiért és 
ezért hozzájárul a tanacs javaslatához.
... * a h Károly úgy érzi magát ma, mint
Márk Endre tegnap, a ki méltatlankod,nt a 
le-ell, hogy szükséges nagy intézményeket sza­
kadatlanul sürgetnek, de a mikor közeledik a 
megvalósuláshoz, mindenképpen halaszlgatják.
A vízvezeték létesítése közegészségügyi szem­
pontból elismert szűk-égés, törekedjünk hat 
mielőbb keresztül is vinni. A városi tanács 
alaposan foglalkozóit ezzel a kérdéssel es 
alkudozásokba bocsátkozott több czóggcl is, 
mielőtt érettnek tartotta a javaslat előierjesz- 
-»sét. A füldmiveléd minisztériumban működő 

szakosztály számos városban ért el kielégítő 
eredményt és ennek a szakosztálynak e legki- 
Jj'auI b tágját E a r k a s Kálmán fő nernö- 
kőt küldlék ki a mi tervezetünk kidolgo­
zására.

Miután ezt a kiadást hasonló czélu 
alapból veszik, az előmunkálatok pedig min­
deneseire csak előnyö .el hoznak, mi sem 
gátolhatja, hogy a polgárok és a házipénztár 
minden ineglerheltetése nélkül ezt a munkála­
ti meglétethessük. Ajánlja a tanács javaslatát 

elfogadásra. (Éljenzés.)
J ó n a Dániel sem sajnálja a tapaszta- 

alok érdekében 10,000 frl kiadást, csak 
“°gy helybeli iparosok tekintetbevételét 
kívánja.

A vita ezzel hefejeztetvén elnök felteszi

w, 't •
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a kérdési, elfogadja-e a közgyűlés Bauer 
Ignácz halasztási indítványát vagy nem ?

íelállással megejtett szavazás utján az 
indítványt túlnyomó többséggel elvetették és a 
tanács javaslatát elfogadták.

Utczák elnevezése és házszámozás.
A közvélemény által rég sürgetett ügyet 

hozott a tanács ezúttal a közgyűlés asztalára : 
a Imzszámozást és az utczák elnevezését. Az 
előkészítő küldöttség javaslatának a házszá­
mozásra vonatkozó részét a tanács elfogadásra 
ajánlja ; de az utczák elnevezésére vonatkozó 
részét ilyen alakjában nem tartja elfogadható­
nak, mert szerinte ez a tömeges névváltoztatás 
(Iutcza és tér köz.zül 85 kapna uj nevet) 
sem czélszerüségi közérdek szempontjából 
nem helyes és csak zavarokat okozhatna, 
meg évekig nem menne át közhasználatba. — 
Ugyanazért csak a névvel nem bíró és a 
minden értelein nélkül való nevekkel biró 
utczák uj elnevezését javasolja s a munkálatot 
ily irányban dolgozandó át az 1898 é. jan. 
rendes közgyülésiv.A bizszámozást illetőleg tel­
jesen osztja a tantcs a bizottságok javaslatait 
s az azokban lefektetett általános irányelveket 
a melyeket annak idején már ismertettünk, 
elfogadásra ajanlja. A házszám es utczanév 
mu'atótáblák árlejtés utján szerzendők be a 
város által s a háztulajdonosok szabalyrende 
let Heg küteleztessék záros határidő alatt a 
táblik kiváltására és kifüggesztésere. A sza­
bályozási vonal által a belterülethez csatolt 
utczák és terek, azok alakításával egyidejűleg 
nevezend ík el és számozandók meg. Az ide­
von itkozó tervezetet és szabályrendeletet a 
tanács az 1898. évi januári közgyűlésére ké­
szítse el s mutassa be.

A közgyűlés ' a náci javaslatát Szántó 
Győző, Sz. Szabó László felszólalására és Márk 
Endre felvilágosító válasza után változatlanul 
elfogadta,

A közgyűlés további folyamáról térszüke 
miatt holnap referálunk.

A. csatornázási és vízvezetéki 
ügy a közgyűlésen.

Tudósításunk kiegészítéséül a követ­
kezőket akarjuk kifejteni. Hí ugyanis a teg­
napi és mai közgyűlés lefolyását figyelemmel 
kisérjük, akkor azt látjuk hogy okadatoll fcl- 
szóllalásek daczára két igen fontos ügy, a 
csatornázás ős a vízvezetéki 
előmunkálatokra vonatkozó 
indítvány keresztül hajtatott. 
— Mindkét ügyben történtek fel- 

szóllalások, melyek nem az ügy elejtését, ha­
nem annak alaposabb tanulmányozását tartot­
tak volna kívánatosnak. De a tanács mindkét 
esetben arra az álláspontra helyezkedett,hogy 
azok már alaposan tanulmányoztalak.

Mi azonban ezen álláspontot nem őszi­
jük s például igen helyesnek tirjuk Dr. Szik- 
szay Szabó József ur felszólását, mely szerint 
a csatornázást a vízvezetékkel kapcsolatosan 
kellett volna tárgy ilni (Ez azonban nem vonta 
volna maga után a Stahl főmérnök ur vélemé­
nyez-s szerinti kivite i akadályokat, melyek 
azon oknál fogva áJottak volna elő, hogy a 
csatornázás csak hosszú idő alatt, míg a víz­
vezeték rövid idő alatt létesíthető.)

Mindenki ugyanis, aki ezen csatornázás 
létesítését kívánatosnak tartotta, azt egész­
ségügyi szempontból tartotta annak. Már pe­
dig igen megfontolandónak tartjuk. Dr. Sz. 
Szabó József ur azon aggályait, mely szerint 
egy rossz csatornarendszerrel a közegészség­
ügynek inkább árthatunk, mint 
használhatunk. — Tegyük fel például, 
hogy az ajánlott csatorna rendszerrel a város­
ban összegyűlt ürülékek a város belterületéről 
zárt csatornákból a vízzel együtt kivezettet­
nek s a varoson kívül azután nyílt árokban 
tovább vezettetnek. Ugyan kérdjük, hogy van 
akkor itt a közegészségügyről gondoskodva, 
hiszen a város külterületén ily módon 
egész baczillus telepeket létesí­
tünk s nem kell egyébb, csak egy enyhe 
szellő, mely aztán a város külterületéről a 
legiamatosabb levegőt a városban elárasztja.

Hivatkozás történt ez alkalomból a budapesti 
viszonyokra is, de senkinek sem jutott eszé­
be, hogy hiszen Bpesten, ha a lejtési viszonyok 
nem is oly előnyösek, mint Debreczenben de 
Ott van egy igen kedvező faktor a Duna, mely 
az ürülékeket aztán messzire elviszi.

Azt is tudjuk, hogy vízvezeték csatorna 
nélkül nem is létezhet, de tessék figyelembe 
venni, hogy egy oly csatorna hálózat, mely 
csak a talaj szárítására, illetve arra van 
hivatva, hogy a városban összegyűlt vizeket leve­
zesse, más alapon, s olcsóbban készülhet el, mint
a város által ajánlott csatorna rendszer. _
Hogy különben még teljesen kimagyarázzuk 
álláspontunkat, nézetünk szerint helyesebb 
lelt volna lalajszáritó csaiorna rendszert lé­
tesíteni, s az ürülékek eltávolításáról moder­
nebb módon például azoknak poudrelté való 
hasznosítása által gondoskodni, (például Műn 
ellenben így van bevezetve)

A vízvezetéki előmunkálatokra áttérve 
csak azt jegyezzük meg,hogy különösnek tart­
juk, miszerint a tanács javaslta változatlanul 
t lfogadlatot!, holott abban ki van mondva 
hogy az előmunkálatok a Farkas Kálmán féle’ 
szakvélemény alapján hajtassanak végre, — 
mely szakvéleményre a vitatkozás 
közben ugya javaslatmellett felszólalók,valamint 
maga S t á h 1 Gé«a főmérnök ur is kimon- 
dolta, hogy az csak egy általános thenritikus 
szakvélemény, mely részleteiben nem fog kö 
vettetni.

Mindezekből csak azon következtetést 
vonhatjuk le, hogy bizony mindkét ügy rá. 
szolgált volna, az alaposabb tanulmányozásra

Táviratok.
Forradalom Bécsben.

Budapest, nov. 26. (A Debr. er. táv.) 
A bécsi Reichsrathban Abrahamovics 
elnököt felpofozlak, az elnöki emelvény­
ről lelökték s Lechner képviselőt a te­
remből kilökték, erre hetven ren íőr a 
terembe rohant, mire rendkívül vad 
dulakodás keletkezett, a rendőrök pa­
rancsszó a egyenként kihurczoliák azon 
ellenzékieket, kikel Abrahamovíts elnök 
megjelölt.Volt képviselő elorditotta magát:

Éljen a forradalom.
A karzat lelkesedve, kendőket lobogtat­
va viszhangoztatta, hogy éljen a 
forradalom, erre nyomban a karzatot 
kiürítették. Az utczán több ezer főnyi 
diákság demonstrál, hazafias dalokat éne­
kel, a rendőrség közbe lepelt s véres 
verekedés keletkezett a tüntetők és a 
rendőrség közöli.

Szinliáz.
IV. Henrik és Falstaff Jankó. Shakspere 

egyik legélvezhetőbb színpadi alkotása gyö­
nyörködtette tegnap este színházunk közön­
ségét, mely igazi műélvezetet találhatott 
Szathmáry Árpád remekül produkált Falstaff 
Jankójában. Ö volt ezúttal is az est hőse ; de 
juttatnunk kell az elismerésből Kornjáthynak 
és Fenyérinek is, előbbi az ifjú herczeg,utóbbi 
IV. Henrik szerepében bizonyították be, hogy 
a debreczeni színház jelenlegi művészei a 
clnssicus szinmüirodalom intsrpretá lására kellő 
tanulmánynyal s művészi erővel bírnak. A 
rendezés kifogástalan volt s általában az egész 
előadáson pompáson mulatott a nagy és 
inteligens közönség.

Újdonságok.
* A Csokonai körből. A Csokonai kör 

ez évi karácsony előtt még csak egy (elolvasó 
estélyt tart, melynek változatos műsorát a I

jövő hét folyamán teszi közzé a kör felolva­
sásokat és összejövete eket rendező bizottsága. 
Legközelebb a következők lépték be a kör 
rendes tagjai sorába : Szalay József kir. tvszéki 
bíró, Dr. Galánffy János kir. aljárásbiró, Dr. 
Kalmánczlielyi József ügyvéd, Weidner Kál­
mán, Hadházy Ferencz dohánygyári igazgató, 
Bonybády Perczel József tábornok, dr. Uj 
Ká mán, AI föld y Mihály, Nemes Emma női 
ipaiisk. tanítónő, Emmert Antal, Fürr Kálmán 
p. ü. titkár, özv Kalolay Zsigtnondné, Kertész 
Kálmán vasúti tisztviselő, Füves! Bertalanná, 
Moharossy J. á latorvos, özv. Vér essv Lajoené, 
dr. Láng Sándor orvos, Nadányi jván kir. 
táblai bíró, Váradi Szabó Jáno.ané,

* Szerkesztőségünk köréből. Kohányi 
Gyula, lapunk f. szerkesztője tegnap annyira 
rosszul lett, hogy kénytelen volt szerkesztősé­
günket itt hagyni. Orvosi rendelet folytan inig 
a beteg állapota jobbra nem fordul, kénytelen 
az ágyat őrizni. Kérjük tehát l. olvasóinkat, 
hogyha betegsége aiatt lapunk a kívánalmaik­
nak nem felelne mag, ez esetben némi elnézést 
tanúsítsanak irányunkban.

* Köszönet. Melyen meghatva a jóindu­
latnak es -zeretetnek az in impozáns megnyi­
latkozásaitól, ame yeknek én és esi adóin 
megboldogult fele-egem koporsój i k Írül és 
temetese alkalmával tanul valánk — hálás 
szívvel mondok köszönetét mindazoknak, akik 
az isteni gondviseléstől reám mert e súlyos 
megpróbáltatások között a részvét enyhítő 
balzsamával vigasztalásomra jöttek.

Nem lévén módomban, hogy mindenkinek 
személyes vagy 'évéiben köszönjem meg a 
rólam és családomról való jóleső megemléke­
zést, ezúton mondok köszönetét a magam és 
fiam neveb-m a mélyen ti-ztelt egyházi, 
katonai és polgári hatóságoknak, testüle­
teknek, iskoláknak, egyleteknek 
intézeteknek, helyben és távolban lakó jó aka­
róimnak, barátaimnak, ismerőseimnek, általá­
ban szeretett szülővárosom, Debreczen egész 
nagyérdemű közönségének a fe'ejlhetetlen, vi­
gasztaló es erősítő részvétért. K it Dahre- 
czenben, 1897. nov. 24-én.

Simonffi Imre
* A kassa-oderbergi vasút üzleivezető­

sége, hir szerint legközelebb át fog Kassára 
helyeztetni. Az üzletvezetőség jelenleg Te- 
schenben van, s mi örömmel regisztráljuk e 
bírt, miután ezen nagyszámú tisztviselőkből 
álló hivatal nagyban fog váró unk élénkítéséhez 
hozzájárulni. — Egyúttal jól informált forrás­
ból értesülünk, hogy a magyar kormány és a 
kassa-oderbergi vasuttársasag közt tárgyalások 
folynak, ezen vasútnak államosítása fölött. 
Ezen ügy azonban csak a kezdet stádiumában 
van, s még hosszabb idő fog letelni, inig meg- 
va'ósulását várhatjuk.

* Küldi Gyula kitüntetése. Ö Felsége 
a román király Kildy Gyulát a in agy. kir. 
operaház igazgatóját, legu'óbbi budapesti láto­
gatása alkalmából a román királyi Koronarend 
III oszt. tiszti keresztjével tüntette ki. Káldy 
csak nem rég részesült hasonló kiiünteiésbon 
á nemei császár részéről.

* A főváros utczáinak magyarosítása.
A millenium előtti évben szóvá tellek a fővá­
ros idegen hangzású utcza nevének megma- 
gyarosilását s a helyte en elnevezések még­
változtatását A terv a mi leniumi előkészület 
miatt abban maradt. Most hogy egyes kerüle­
tek maguk is folyamodtak az exoiikus uicza- 
terek megváltoztatása miau, a belvárosi és 
fűként, a ferenezvárosi képviselők a 1 e g k ö- 
zelebbiközgyülesen 'nditványt 
terjesztenek a képviselő testület elé a magyar 
nevek érdekében, es őzért is, hogy a Margit 
hídon alul most épüld utczák jó eleve 
helyes nevekkel látlassansk el.

* Rossz tél. Mutatkoznak már a rósz 
termés követk-zinényei. A szeg >ny embernek 
még kenyérre sem jut elég ebbe a drága vi­
lágban, pedig már Krisztus megmondta hogy 
nemcsak kenyérrel él az ember,hanem egyébb 
is kell az üdvösséghez. Úgy látszik jól tudta 
ezt Dombi Mihály polgártársunk is, kü kü­
lönben Böszörmény városa tart dicső fiának s 
tudta azt, hogy azért teremtette Isten a ke- 
menezét, hogy az ember fütsön bele ebbe a 
ezudar időbe. Most már nagyon egyszerű volt

I



• '•* , » ' j : », ... .. -

St-.
• ■ #* « - . • . V 4

6. 0 E B K E C Z E N. 1897. november 26.

az okoskodása. Neki nincs ugyan fája, de van 
sok más elevennek es holtnak. Ha az eleven­
től veszi *1 a fát, az könnyen nyakon csípi, 
de a halottaknak meg van az a jő tulajdon­
sága, hogy nem kél védelmére a saját jószá­
gának. Ily filozófiával fejében indult neki a 
várad utczai temetőnek, hogy ott egész lelke 
nyugodalmává szedegess! ki —mint Ő mondá 
— »a fűtés e használható karókat.« De 
rosszu szárított, mert oly ravaszok ezek az 
élők, hogy még a holtak vagyonára is Ők őr­
ködnek Dombi komát is lefülelő a temető 
csősz s most a kapitányság f ü tölt hűvösén 
várja kfgye etsertéséért jól megérdemelt bün­
tetései.

* Ezüst lakadalom. Fényes ünnepély 
folyt le f. hu 20-án egyik közkedvelt polgár­
társunknak K e i c h Hermannak házánál 
azon alkalomból, hogy e napon érte el a há­
zigazda 25 éves hazas élete jubileumát. A 
díszes vendégsereg a k^ső éj éli órákig kedé 
yesen mulatott, egymást érték 
a jobbnál jobb pohár köszön tők egyaránt ittak 
a férj, mint a háziasszony egészségére. Mi is 
tiszta szívből gratulá unk, adja az eg. hogy 
az arany lakad ilmat a legjobb egészségben 
érjék el

* Tisza Kálmán Berlinben. Tisza 
Kálmán tegnap este Berlinbe érkezett, hogy 
meglátogas-a legfiatalabb fi «t Lajost, aki mint 
annak idején testvér bátyjai, istván és Kal­
man a b' i’lmi egyetem rendes hallgatója. Ma 
dél-lőtt Tisza Kálmán ellátogatott Szogyény- 
Manch Lászlóhoz, a berlini ősz rák-magyar 
nagykövethez, kinél körülbelül felóra hosszat 
időzött. A látogatás után a nagykövet kocsin 
kísérte el vendégét szállodájab «. A dé i órák­
ban Tis'a Kálmán fiával 'z Un:er den Linden 
boulevardon sétálgató:t s érdeklődéssel nézi1 
« nagyobb üzletek pompás kirakatait Apa és 
fiú este is hosszabb gyalogos sétát tettek. Tisza 
Ka inán való»zinü eg m g két napig marad a 
német fővárosban.

* Meghívó. A debreczeni magyar Írod. 
önképző-tar-ulat a főiskolai énekkar közre­
működésével a főiskola dísztermét) n 1897. 
évi deexember hó 1-én, délután 5 órakor 
nyomtatott 1 pja javára felolvasó estélyt tart, 
melyre t. czimedet és k. családját tisz­
telettel meghívja a rendezőség. Műsor: I. rész:
I. Késő vagy (dr. Horváth Ákos). Előadta a
f iskola énekkar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: 
Ferenc/y Gyű a akadémiai tanár ur. 3 
Komo y szavalat. Tartja : Keresztesi József. 4. 
Versi üzér a társulat tagjainak müveiből. Fel­
olvassa : Farkas Imre 5. Gzimbalomjáték. 
Előadja ; Nagv Dezső. B. Víg szavalat. Tartja : 
M íklary Papp Ernő. fi. rész : 1 Puszta élet
fZiinav László). Előadja a főiskolai énekkar. 
2 Komoly szavalat. Tartja : Virágos Sándor. 3. 
Felolvasás. Tartja: Kun Boa 4, Melodráma. 
Szavalja : Juhász Bándor, zongorával kiséri: 
Ujfa’usv Géza. 5 Víg szavalat. Tartja Boros 
L jós. (). Magyar U.ralyinduló (Hub rt Kiroy). 
Előadja a lőiSKolai énekkar. Belépő-dij 40 kr. 
Jegv k előre válthatok Szentkirályi Tivadar 
és Békés Lajos ur*k üzlet h-m es este a p nz- 
t ár nál.

* Meghívó a főgymnasiumi Önképzőkör 
fo'yó hó 27-ó i d ; után 5 órakor a gvmu. 
V’. n-zt 'ly il) m tartandó gyűlésére. Tárgyso­
rozat: 1 Fnr-.ergev Béla (r o, szavalja Garay
J. Ko t-ját. 2. Tó:|> László 8 o. felolvassa 
francziabó! fordítóit verseit. 3. Borbély (Tibor 
8. « . hiralja Thót L. > A fajdalom gyötöf, de j 
meg nem < 1« poi Ingáiból fórditott elbeszélését. 
4. Hegyi E-iiő 7- (1 osztályos szavalja 
Fereno/y O lön »A kísérlet« ez. költeményét. 
f>. Gulyas József 5 o, felolvas. (>. Papp Gusz 
táv 7 I). hiralja Szűcs L is/mnak görögből 
fordított eyi gram mái'. 7. Szabó Gyula 0 o. 
szava a Petőfi »El«*t vagy halál« ez. k dtemé- 
n\ét„ 8. Fay Arthur 7. n, bírája Oláh Gábor 
»B párt.osko list ez. versét. Debreczen, 18S7. 
nov. 25 Na nass y ütik. elnök.

* Elveszett bőrönd Tegnap este egy 
szalmáról M ttésza'kára igyekvő uriasszonynak 
a hővondj-i e> egy zsák fehérneműje elveszelt. 
Minthogy pedig sem a zsák, sem a táska nem 
kámforból készült, a tulajdonosnő rögtön 
gyanította, hogy ,tt kell valakinek lenni a ki

az e'tünt portékákkal néir.i ismertséget kötőt’. 
Nem i* kivántatott hosszas kutatást, mert 
rendünknek egy szemfüles őre hirtelen meg­
csíp e a bájos ismeretlent, ki ily szörnyen 
szereti az ismeretséget kötni. A lettest a vizs­
gálat folyamán V a s s Mihály tégláskerti 
lakosra ismerték, ki most a dutyiban külön 
órákon fognak megtanítani, az enyem a tied 
fogalmának külömböző voltara.

* A homokkerti községi állandó gyer- 
mekmenház megnyitása A homokkerti köz 
segi állandó gyerrnekmenház f. évi decz. hó 
l-én megnyitattik : Ennélfogva felhivatnak a 
llomokker ben lakó mindazon szülők és gya­

lulok, kik 3-0 éves gyermekeiket elfog‘altsá- 
| guk, vagy más ok miatt házi folytonos gondo- 
I znsban és felügyelt then részesíteni nem képe­
sek, hogy ezen gyermekeiket azok testi és 
szellemi fejlődésük elősegítse valamint gondo­
zási vetett e menedekbázba járulni annyival

| inkább kötelességüknek ismerjék, mert külön­
ben 10-től 50 kng fokozatosan eui-Tkedő és 
ismételten kirovandó pénzbírságba fognak 
marasztalni.

* Elveszett, Tegnap este a kenyér pi- 
aczon (illetve Rózsa tér) elveszett egy Bécsitől 
C. 11. Hirsch szállító vulla a'a áltál küldött, 
három tuc/at glace kextyüt tartalmazó és ifj. 
Kováét Sándor kereskedő czimere szóló cső­
in g. — A becsületes megta áló kéretik a c»o- 
u.agot Katz Jakab piacz és Teleky-utcza 
sarkán levő üzletében aludni, hol illő juta­
lomban részesül.

* Hölgyek figyelmébe! Kr onovit 
Maliid női-ruha varrónő lakását Budapestről 
Debreczenbe, Nagy-uj-utcza 1707. szám alá, 
t. Weinberger Lajos ur házába helyezte át. — 
Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti mun­
kákat teljesít.

KÖZGAZDASÁG.
Ingatlanok fogalma.

A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi osz­
tályánál. —

1. Kis Báliul eladja a debr, 123. sz. tjkv- 
ben A + 1402 es 11401. Iirsz. alatt foglalt uj- 
osztásu szántóföldjeit Kecskés István és neje 
Tisza Eszternek 3700 Írtért

2. N így János, Z dd Istvánná, Dalmi József 
1) dmi Zsuzsanna fancsikai kaszálójukat meg­
veszik Malkó János és neje Bor >s Julianna 
1565 írtért.

3. Tisza Imre inegvezi Papp Ferencz 
és neje Cvegiédy Zsu/sámia ondódi fó djiik l 
2800 fi tért:

4. Tőmösvari György és neje Gyarmati 
Juliánná megveszik Nagv Lajos és neje Kovács 
Julianna 0 hold 1050 □ öl terü'etii ondódi 
fii djiiket 2400 írtért.

5. Faragó István es neje Kovács Julián­
ná eladják 7 ho d 880 □ öl területi! ondódi 
földjük,, Szabn Peter és neje Fiút a Júliáimé­
nak 3700 frtéri.

0. A debr. 3310. sz. tjkv. 7843. hrsz. 
Szikszay Gibnr es nej) Kiss Juliánná tulajdo­
nát tevő ondódi földet megveszik Nagy Janus 

s neje Novak Eszter 000 írtéit.
7. Hinni Mihály és neje Mid ár Gizella 

liomiiiokkerti szellőjüket megveszik Morváih 
Mihály es neje üéliraiuer Maria 2300 írtért,

8. Barna Sára Szilágyi Istvánná eladja 
3120 so: szánni húznak őt illető 1 , részét 
Sós Gabor és neje Barna Erz-ébetnek 10001 
írtért.

0. U/.v. Sinka Ferenczné Angyalos Teré­
zia m gveszi Hajdú Iguacz 077 D öl területit 
tóczós kerti szőlőjét 1400 írtért.

10 Ifj. Nyalka J mos, Nyalka Imre, Nyal­
ka István es Nyalka ltóza homokkerti sző 1
illetőségükül
Írtért.

megveszi Nyalka Mária 336

A magyaróvári növénytermelési kísérleti 
állomás 1896 ról kiadóit évkönyve, oly érde­
kes adatokat tartalmaz, hogy azok minden 
gazdara nezve nagyon is tanulságosak. El ha 
taroztuk azért, hogy lapunk tisztelt olvasókö­
zönségét is legalább kivon dilag megismerjük 
a kísérleti adatokkal. M után azonban az egész

könyviartalniát egy közleménybe nem lehet 
beszór! ani, egy özleménv sorozatot van sze­
rencsém kibocsátani, melyek íme számozva 
következnek, a minő sorrendben a könyvben 
is foglaltatnak.

I.
A mesterséges trágyafélék utóhatása.

A mesterséges trágyafélékkel végzett 
gyakorlat irányú trágyázasi kísérletek czélja 
kinyomozni azt, hogy jövedelmező-e a trágyá­
ié ék alkamizá-a az ille'0 gazdaságban. A 
jövedelmezőség megállapításánál a legtöbb gaz­
da oly módon jar el, hogv a tapasztalt ter- 
m -stöbblet értékéből levonja a trágyázás költ­
ségéit s a fennmaradó összeget tekinti tiszta 
jövedelemnek. Ez a számítás azonban igen sok 
esetben hibás, mert a műtrágya hatása nein- 
e-ak egy — de két három év re is kiterjed, s 
így utóhatását is figyelembe kell venni, hogy 
jövedelmezősége pontosan megállapítható I - 
gyen.

Az eddigi kísérletek bizonyítják, hogy 
csak a chilisaié'rotn és kénsavas amo u ik 
ha ása lerj-d csupán egy évre, ellenben a 
többi trágyák, nevezetesen a foszfor és kán­
om trágyák ha ása több evre térj ed.

A kísérleti állomás az 1804, őszén szu- 
períoszfátozott talajokra vonatkozóiig kérte 
be 1896-ban az adatokat, azok utóhatás tt bí­
rálandó meg. Beérkezett 28 kísérletezőtől 
adat ; a 26 kísérlet közül 14 esetben követke­
ze t ő-zi kalászos. A 14 esel közül 2 esetb-n 
absolute s mini utóhatás sem mutatkozo l ; 4 
esetben csi-kély terméstöbblet rnu'atk izott, 9 
esetben azonban 50 — 534 kg' termés többlet 
mutatkozott. Összevetve most már a második 
év terméstöbtiletét az el ő év termés többle­
tével, kitűnik, hogy a mely esetben az első 
évben volt nagy a term stöbblet, a második 
évb--n a minimumra redukálódod az, ellenben 
minél cseké'yebb volt a termes többlet az e ső 
évben, annál jelentékenyebb a második évben, 
a mely ki-erleti eredmény igen nagy hord­
erejű dolog, a mennyiben biztosit bennünket 
arról, bogy a mennyiben szárazság miatt az 
elhintett szuperfoszfát az első évben nem adja 
meg a kéllő termestőbblelet, megfogja adni a 
második évben.

Kei jelentékeny volt továbbá a szuper- 
foszfat utóhatása burgonyánál, a ho' egy eset­
ben 2833 kg. volt a terméstöbblot. Egyéb nö­
vényéknél is mindenütt mutatkozott termés­
többlet,ezekről azonban oly kisszámú adatai 
rendelkezik az állomás, melyekbő végérvényes 
következtetést alig leltet vonni, úgy Iá tsz ik 
azonban, hogy a tengerinél -cumi n -mii mű­
trágyával termés többletei nem lehet ered­
ményezni.

A rét trágyázás! k-Bérletek utóhatását fi­
gyelembe véve kimondja az állomás, hogy a 
1 iiomassalak alkalmazása első sorban az 
agvagtahiju réteken lehet ig -n jöv del néző. A 
kali foszfát utóhatása is oly jelentékeny volt, 
hogy a második év termes többlete az első 
"v delisziljét jövedelem né változtatta. Bizo­
nyos. hogy úgy a Thomassa ak mint a káli 
foszf.it utóhatása legalább kot évre terjed. A 
kísérletekből kitűnik továbbá az is, hogy a 
lözi'ges réteken a műtrágyák alkalmazása 
czélszerü úgy a termés mennyis ige, de kivált 
annak minőségére való tekintett -I.

A szőlő trágyázást kísérletek utóhatását 
il előleg kitűnik :

1 hogy áz agyagtalajokon a műtrágya- 
hátasa ti un mutatkozik oly általánosan es 
szembeötlően mint a homok talajokon.

2. hogy a foszfor-, nitrogén és kálium 
trágyával n homoki szőlők termelése jelenté­
kenyen fokozható a nélkül, hogy a must 
czukoiuartalma lényeges változást szenvedne.

3. hogy a foszfor és ká iutn trágya hatása 
a ma-odik évre is kiterjed és ha a salétrom 
trágyát megisméte jük, a termés akárhányszor 
nagy bl> mint az előző évben,

Kivonai a magyaróvári növénytermelési 
állomás 1890-ik évi jelentéséből.

A m. kir. füldinivelésiigyi miniszter a 
sertésvész ellen eddig folytatott védő-ojtási 
kísérletek eredménye alapján a gazdaközön- 
ség érdekében kívánatosnak tartja, hogy ezen
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Tédőoj'ások a szakértők által minél kiterjed 
tebben alkalmaztassanak.

Ennek folytán azon czélból hogy kellően 
képzett és begyakorolt állatorvosok aljanak a 
gazdakőzönseg rendelkezésére a budapesti ál- 
latorvosi akadémián 1898. január bó 3—16-ika 
közt két a sertésvész eleni védöojtásakat mailem 
és tubercyulin kezelést és az állatorvosi szak 
tudomány újabb eredményeit felölelő állat,ír 
vosi szaktanfo y miut tartat, melyen minden 
okleveles állatorvos részt vehet.

Ezen védojtási és serein termelési szak- 
tanfolyam látogatásának megkönynyitése érde­
kében a tanfolyamra jelentkező minden vidéki 
hatósági Vármegyéi városi községi állatorvos 
a földmivelési minisztérium résziről 30 frt 
segélyben r> ízesül.

CSARNOK.

A beteg ember.
Irta : Vórtesy Gyula.

Első osztályos korunktól kezdve együtt 
jártuk az iskolását Szabó Pistával. Csöndes 
szorgalmas legény volt mindig; a legjobb 
tanuló és a legszerényebb lagc-öudesebb m nd- 
nyájunk közöli.

Nagyon szegény 11 u volt és szegénysége 
miatt bizony az éiet legkissebb erőméiből sem 
vehette ki részei.

Db add'g iné; csak jó dolga volt a mig 
otthon tanulható t, mert lakást, kosztol otthon 
kapott az özvegy édes anyjánál, a szegény 
ispánodnál, a ki bizony csak egy szobácská­
bán lakott, de olyan ebedeket kanyaritolt, 
azért, hogy a pü-pök is megnyalhata volna 
mána a szájéi.

n regi jó módból cs ,k a jó koszt ma­
radt meg, de hát ez ott a vidéken kevésből 
kikerült, még csak nem is ment lukszus 
számba.

Hanem a Pista gyereken ez az anyai 
koszt sem fogott. Vékony dongaju, vanyadt 
gyerek volt, a mióta c-ak i-mertem

Hál még mikor felkerültünk á jogra Pest 
re, a mikor azután az anyai gondoskodás el­
maradt és szegény Piatanak huszonnégy (o- 
rintból kelleti megélni havonként.

Két gyereket tmitoti, meg egy ügyvéd­
nél dolgozod, igy szede t össze eoyit.

N-ha találkoztunk az uiczán, de mindje 
cssk pillanatokra, mert neki mindig sietős 
dolga voll.

Hol a rézművesekhez, hol a szabóéklioz 
szaladt, a hol az óriknt adta: vagy az egye 
lemre futott meghallgatni egy-cgy előada-i. 
vagy pedig akönyvtárakba sza 
ladozott.

— Ott lehel legjobban tanulni, — mon­
dotta egyszer lélen, mikor ké deziem, bogi 
miért nem tanul inkább odahaza — mert ott 
könyv s van meleg is van, csönd is van. Ne 
kein in mg c-as hónapos ágyam van, napp 1 
varrnisk da van ; könyveket meg nein tudom 
miből tudnék venni.

Azu én megint nem láttam soká g. Egy­
szer azonban, este felé járt mir az idő, a 
homályban el akart mellettem surranni. Vala­
mi csomagot vitt a kézéin n.

Megszólítottam, megállt. Látszott az iu- 
czán, hogy most nem szívesen talá kozott 
velem.

— Mit viszel Pista ?
1 Valami ruhaszövetet mondla zavaro­

dottan.
Ahá, hát igv vagyunk ? M ir ruha 

szöveteket vásárolunk !
Igen, hazaküldöm az anyamnok. Tu 

°d, ő azt hiszi, hogy nekem üt most jó dől 
gom van. S szegény olyan boding abba.; a 
őszemben, hogy az ö 11 a ur idefent, Nem 
akarom elrontani az őrömé1 é-. néha küldözök 
be I holmit. Most már egész* n meg-zokta. 

indig szükségé van valamire. Hol erre, hol 
rra> Ha tudná, mily kínnal szerzem az én 

agy két forintomat, dehogy kéregetne ! He 
persze, azt hiszi, hogy jó dolgom van, bo dog 
agyos ! Had higyje, legalább ő boldog ebben 

a miében !

— Sok bajod van ?
— Nem psna«zkodom. Mnj I csak megse­

gít az isten, aki nem lehet olyan rossz, bony 
hiába engedje az embert küzdeni, Csak egy 
bajom van. Gyenge vagyok. Ha olyan erőben 
ennék, mint le, fittyet hánynék az egész vi­

lágnak ! No de majd csak megy a dolog vala­
hogy ! Majd eljön az en időm is. Csak sokai 
kell küzdeni sokat kell tanulni, hogy az em- 
b-r vigye valamire ! Én bízom in igámhoz 
és hiszem, hogy nem hiába nyomorgok.

Es nyomorgóit tovább ! Valahányszor 
csak láttam, mindig csodálkozás fogott el ez 
iránt a nagy lelkierejü, bátor legény” iránt, a 
ki a maga szegénységével, nyomorult szerve 
/elével, i yen bátran fel merte venni a harezot 
az élettel.

S nemcsak felvette, de bec-ülettel meg 
is harczolta. Éhezett, fázott, betegeskedett s a 
mellett doigozott es tanult.

A vizsgáii mind lerakta, még pedig ki­
tüntetéssel. Mikor aztán megkapta a doktori 
diplomáját is, ragyogó arczczal, lelkesedve 
moridá :

Mily buldog lei-z anyám. Most már me- 
lieti k előre!

Előre ? De hova előre ?
Egy szegény kezdő ügyvédjelölt nagyon 

lassan mehet előre.
Mindössze annyira ment előre, hogy az 

ügyvéd, kinél dolgozott nag, lelküen felemelte 
fizetését 50 forintra.

Folyt, köv,

Folyo szám 57. Bérlet szám 47.
Szombaton, 1897. évi november hó 27-én

ötödször.

A kék asszony.
Operette 3 felvonásban. írták Armand Linrat 
és M. Ordonneau. Fi.rdiiottak Fái J Béla és 
Makay Emil. Zenéjét szerzetté Louis Varney

SZEMÉLYEK:
De la Hoguette báró Sziklai M.
Joiand, neje F. Kállav L
Canteleu fogadós Püspöky
Pigeonné, fogadósné Locsa ekné
Pierre, lialásdegény Unokaöccse Békési Gyula
Teréz, Canteteu húga Serf zy Zseni
Mirasol, csendőrkapitány Vidor D zső
Mathurine anvó, osztrigás kofa Csögényi V.
Mario lie, cselédl. Canteleuiiél Szabó Irma
Julié ) Makrayné A.
f’1 nneine i cselédlányok G-egreghy E.
tr meine ) 1 Cserényi Adél
Nimm ) Bartháné L.
Joseph. ) Marosi S
5ibau ) halászok Unwary V.1 heodore ) haUszok Makrai D.
Jardin ) Fáncsy T.
A má-odik felvonás elején előforduló «Babo­
ons I‘‘lelem tanyája* ke/detü keringő szövegéi 
irta Evva Lajos, zenéjét sz-rzctle F. Hegyi 

Aranka, énekli F. Kállay Lujza.
Az uj díszleteket E r ő s s József festette.

HtÜÜD' Kávéliáz átvétel 
és megnyitás,

Van szerencséin a n. é. közönség- 
ííel tudatni, hogy a polgármester ur há­
zában levő

Erzsébet kávéházat
J íveltem s azt szombaton, novem­
ber 27-én egy elsőrendű zenekar köz­
reműködése mellett megnyitom.

Vasárnap nagy zene-estély.
Kitűnő kávéházi italok, tisztán kezelt 

borok, valamint pontos és gyors kiszol- 
gdás állal a n. é. közönség pártfogására 
magamat érdemessé lenni igyekezni 
fogok.

Minden szerdán és szombaton
MC- zene-estély, -aw

yzives pártfogást kér
kiváló tiszlelettei

DIENER MÁRTON
kávés.

Tátrai csemegék.
Vörös áfonya befőtt . ő kilo frt 3. - 
Rizikó salátagomba . 5 „ „ 3- 
Málnaszörp . . 5 „ „ 3.80 
nniperilS kitűnő borókapálinka 4 Üveg „ 3,80

Elismert kitűnő minő-égben szállít bér­
mentve és utánvéttel

CORNIOES
gyógyszertára

FELKA (Szepes m.)

1300
1897. szám

A kábái vasúti állo­
másnál levő vendéglőbe 
1898. Január 1-re egy 
szakavatott vendéglős 
kerestetik, a feltételek 
Mandel Samu tulajdo­
nosnál tudhatok meg.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróság 

29875/07. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, misz ríni Debreczenben 
1896. évi márczius hó 28-án elit dt Kro- 
nauer Gyula hagyatékához leliározott 
magyar-, német-birodalomi-, bajor- és 
schweüzi váltópénzek, továbbá egy da­
rab 200 frt és egy 540 írtról szóló 
váltó 1897. évi decz. hó 9 ón d. 
u. 3 órakor a debreczeni kir. tör­
vényszék árverési termében megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, azonnali kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén kikiáltási áron alul is 
elfognak adatni.

Debreczen, 1897. évi nov. hó 22.
Török Péter

bír. kiküldött.
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ízleli hónvveh nag) raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA r3B@

DEBHECZEl, a főpostával szemben.
0,23.11^0 zllc :

nyomtatványon etfiészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 (Ivh, !1 irt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
Gtjegyzési üártyáfí 

nagyon olcsón, -2SÜ3

K iilönl

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák.
Gyászjelentések.

hangverseny műsorofí. DTcenu üártyáfí a iegdiszeseßß üivitelßen.
egességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák bor es sör czimkék.
Napilapok, hot i la pok, szak lapok, kopos folyóiratok előállítása

díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)

Harm ily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­
mányos és szakmunkák előállítása.

névjegyek 50 krtól kezdve,

Hyouutuil Uoűm.na és Króm,vitt könyD,bro«ve„b^. (7t
utóval síimben.
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